

新春走基层

年货热销年味浓

丽江市——
货稳量足价格亲民

在丽江市古城区忠义市场,各式春联、福字、年画、窗花、灯笼、中国结、花卉等春节饰品摊位前人满为患,市民们忙着选购节日饰品。“马上要过年了,出来置办年货装饰一下,这样更有春节氛围。”市民曹雪儿满脸笑容地说。

在古城区金凯广场的惠民超市内,酒水、大米、食用油、糖果、糕点礼盒等年货整齐摆放在了最显眼的位置。丽江惠民超市店长和庭月介绍,超市从年初就开始备货,备货量较上年有所增加,米面油、生鲜蔬菜水果等商品比较多,可以保证春节期间商品的供应量。价格方面保持去年同期水平。

本报记者 和茜 通讯员 侯玮

保山市——
品种丰富省心便捷

这几天,保山市隆阳乡耕线下运营中心工作人员正忙着配送年货。“我们准备了126个单品供市民选购,涵盖了当地特产、米面粮油、特色水果、茶叶等产品,年货种类丰富,储备齐全。”隆阳乡耕运营经理饶明介绍,除了精选农特产品,还推出了“隆阳乡耕·幸福礼包”,将各类产品搭配好,让消费者省心便捷采购,目前已销售礼包2000余份。

火腿、乌骨鸡、绿壳蛋、土榨红糖……这些都是热销的年货。为满足市民线上选购货品需求,隆阳乡耕通过小程序、各网络销售平台同步提供线上选购年货渠道,方便市民置办年货。饶明表示,线上销售极大方便了市民置办年货,与去年同期相比,品类增加了30个、销售额增长70%。

本报记者 杨艳鹏

思茅区——
展示本土咖啡文化

临近春节,普洱咖啡采收进入尾声,吸引了大量咖啡爱好者前来原产地尝鲜。1月21日至23日,普洱市思茅区在石龙河湿地公园内举办咖啡主题年货节,丰富特色年货市场,展示本土咖啡文化。

年货集市上,8家普洱本地咖啡品牌准备了手冲、冷萃、冰滴等咖啡,并送上了精美的新年礼盒,让游客在品尝咖啡的同时,还能收获一份暖心的祝福。除了咖啡新品展销,现场还举行了全民手冲咖啡比赛,专业咖啡师现教现冲,让游客们体验手冲咖啡的快乐。

本报记者 沈浩

马关县——
严格要求安全采购

在马关县城区,当地在做好疫情防控和食品安全工作的前提下,各超市和商场也做足准备供市民“淘年货”。“我们严格按照疫情防控要求,每一个进入超市的顾客,都要出示健康码、行程码,佩戴好口罩并测量体温。”马关大尔多超市工作人员龙敏棠说。超市售货员周星驰介绍,目前超市糖果、酒水、饮料、米、油等物资充足,会根据销售情况及时补充货品,保障大家过一个祥和的春节。

品种齐全的水果,新鲜翠绿的蔬菜,摆满了马关骏城农贸市场。“最近进了很多水果,哈密瓜、苹果、火龙果、橙子等水果供不应求。相比往年,今年因为疫情不少市民选择就地过年,也带动了水果销量,这批发完我就打算再进一些,准备春节期间卖。”水果摊主郭鸿翠高兴地说。

本报记者 黄鹏
通讯员 吴兰会 祝喜菲

嵩明县——
大花蕙兰产销两旺

春节前,嵩明县70余家大花蕙兰基地(公司)忙得不可开交。云南绿山源花卉农业科技有限公司种植基地负责人代建雄介绍,去年以来,公司就开始自建电商销售团队,尝试直播带货,开拓电商销售渠道。春节前后,大花蕙兰营业额明显增长,远销越南、泰国、新加坡等国家。

博源农业科技有限公司负责人李永明介绍,除了大花蕙兰种植和销售外,公司正在做新型兰花种植技术专利申报,该专利已于去年9月份受理,一旦专利申请成功,下一步将着手进行培训和推广,带动周边种植户种植。

目前,嵩明县大花蕙兰种植规模超过180万盆,占全国总量的28.57%。

本报记者 李桀

天猫超市——
鲜花销售火爆

逛逛花市,买份年宵花为新春锦上添花,是大多数人过年的选择。随着春节临近,宜良县澳洲腊梅种植户陈小平每天忙的不亦乐乎。陈小平介绍,澳洲腊梅原来生长在澳大利亚西部地区,最近几年才被国内引进栽培,已经成为云南较有代表性的新品种年宵花之一。这几年受疫情影响,传统销售有些影响,通过与天猫超市在云南的年宵花专供基地合作后,打消了后顾之忧。

今年天猫年货节期间,天猫超市与云南、广东、四川、山东、浙江5个花

卉大省的400个基地合作,把线下花市搬到了线上。记者在天猫超市“云花市”发现,这里汇集了200多种时令花卉。在昆明斗南花卉市场,一批批年宵花订单从天猫超市专供基地运出,不经拍卖、批发等环节,直送斗南的天猫超市鲜花发货仓,在恒温车间花检、打包、消毒后,登上次日最早一班飞机离开昆明。天猫超市正通过产地直供直发模式,打通从基地到消费者手中的全链路。

本报记者 陈文忠

美团优选——
倡导绿色消费

美团优选“2022年全国网上年货节”日前启幕,这也是该平台与云南合作的第二个年货节。期间,大量优质的云南农特产品上线美团优选平台,为消费者一站配送到家。

美团优选相关负责人介绍,年货节期间美团优选积极策划、精心组织、调动平台资源形成合力,结合国货焕新、返乡送礼、团圆家宴等春节场景,每日设置不同主题场景,选取不同品类打造重点活动,做到“每日不重样,天天有特价”。活动期间,美团优选将立足云南优质的农特产品资源,重点推出源产地具有地理标识、非遗传承、老字号、公认农产

品最佳的特色优质商品。如:云南石屏腐竹,昭通苹果等。货源方面,将发动平台商户加大供应,稳定货源,全力保障供给。品质方面,严格质检,品质把控,让用户吃得放心,用得安心。

此外,为积极响应国家绿色消费倡导,严格遵守防疫规定,美团优选还设置了“厉行节约,反对浪费”专区,宣传绿色、节约的消费理念,强化线上消费防疫措施,规范商品包装、入库、分拣、配送等环节防疫程序,加强冷链全过程防疫管理,按照无接触配送标准要求,推动无接触配送服务。

本报记者 胡晓蓉

京东商城——
“云品”热销全国

春节将至,消费者开启了囤货模式,京东平台为广大用户提供了更多商品,更快的物流配送、更好的服务体验,满足不同消费者的各类需求。

京东年货节期间,云南的蘑菇、茶品等热销全国,云南购买力排名位居全国第25位。从消费人群构成来看,云南女性用户成交金额有一定增长,35岁以下年轻人成交金额同比增长39.4%。中低线城市订单量同比增长134.5%、消费金额占全省47.4%。从消费特色看,云南本地热门品类成交额增长前5类为休闲食品、酒类、粮油米面、面部护肤、茗茶。

作为业内首家春节也送货的物流企业,今年是京东春节不打烊

的第10个年头。让消费者在春节期间也能享受到配送服务和购物体验,这都是基于京东物流自身的供应链能力优势。春节期间,全国30个省份、超过300个城市、近1500个区县的消费者都可以正常下单收货,部分城市的消费者在春节期间购买京东自营商品时,还可享受到211限时达、当日达等服务。此外,京东小时购也最大化实现配送时效升级,消费者下单后实现1小时内配送到家。

除了在京东购买年货外,京东还为消费者提供包括家政、装修监理、灯光设计、机场、洗车等一系列服务。

本报记者 杨抒燕

顺丰速递——
春节正常派件

春节临近,快递行业进入了节前年货寄递高峰。顺丰速递今年结合业务预测和疫情影响,将在保障时效的基础上,针对各类商家和消费者的不同寄递需求,灵活储备人力、运力资源和技术支持,保障春节期间消费者安心买年货,放心收快递。

今年是顺丰在行业率先开展春节不打烊服务的第15年。春节期间,顺丰将在全国31个省及直辖市、337个地级市、2747个区县提供全年无休的收派服务,聚焦全国110个重点核心城市数千条流向,通过投入全货机、散航等资源,全力保障服务和产品时效,保障重点流向顺丰特快服务可实现次日送达。同时,考虑到春节除夕到大年初三春节期间的特殊紧急寄递需求,在远距离线

路上,顺丰通过资源保障,将为用户提供特快产品服务,确保商家和消费者的年货、紧急物品寄递需求。

运力方面,为确保航空运力可以满足春节货量发送需求,顺丰航空还加大全货运航班的投入,自1月上旬起陆续新增20余条国内货运航线,自有的60余架全货机悉数投入保障,全力服务年货物资的运输时效。

人力方面,顺丰预计今年春节前新增用工近2万人,一线人员投入达38万。目前公司已制定相应方案,有序保障节前节后用工,持续提供高效、优质的服务。同时,针对受疫情影响的城市,重点制定留人政策,确保用工需求,力求就地过年的消费者也能轻松添置年货或寄送心意。

本报记者 段晓瑞

目资讯

铁路部门
确保粮食卸车归仓

本报讯(记者 胡晓蓉) 2021年全省夏粮量质并增,秋粮喜获丰收。随着“北粮南运”任务的启动,北方粮食陆续运抵南方,昆明局集团中谊村站做好卸车组织,确保粮食顺利归仓。去年12月以来,中央储备粮昆明直属库有限公司、益海嘉里(昆明)食品工业有限公司从我国北方收购的小麦、稻谷、玉米等粮食集中到达中谊村站,日均到达超过28车。

“我们要赶在春节前将粮食全部入仓,卸车作业量较大,铁路部门积极协调组织,优先对位、优先卸车,让我们的粮食顺利入仓。”中央储备粮昆明直属库有限公司直属库负责人刘俊说。

距离中谊村站仅4公里的中央储备粮昆明直属库晋宁库区自建成以来,每年粮食收获季节都会从全国各地采购粮食,使用铁路篷车、敞车和集装箱运往昆明。为了让集中到达的粮食安全、快速落地,铁路部门按照“一个大点分派为3个小点”的思路,充分利用新钢专用线、腾俊物流专用线、公共货场3个卸车点分散车流。同时,综合分析昆明东站、读书铺车站流和待卸车种、货品类情况,科学制定调车计划。根据各专用线卸车条件和能力,将散装粮食安排进入新钢专用线,使用机械皮带加快卸车速度。“一日一策”制定措施,加强车流调配,优化调车计划,通过远程监控系统实时掌握装卸车进度,提高卸车作业效率。截至目前,已有1183车,共7.5万吨粮食在中谊村站顺利卸车。

电力部门
定期检查保障用电

本报讯(记者 段晓瑞 通讯员 欧阳婷婷 胡珍) 年关将至,为保障企业稳定生产,我省电力部门开展定期专项用电检查,根据用电需求调整停电检修计划,增强风险预警管控,提前根据电网负荷情况实行协商停电,优先保障粮油、蔬菜、肉蛋等生产企业以及医院、学校6等用电。

在牟定县成兴食品有限公司生猪屠宰厂内,工人们忙得不可开交。随着生猪屠宰数量不断增多,用电负荷也急剧攀升,南方电网楚雄牟定供电局共和供电所工作人员及时上门服务,处理了因用电设备老化、接线不规范等隐患。“春节前是用电高峰期,为确保春节期间生产用电安全,供电所主动靠前服务,开展设备专项检查,并量身定制用电方案,指导科学用电。”牟定供电局共和供电所所长李斌说。

在玉溪市滇雪粮油有限公司,多条生产线开足马力生产商品。“我们90%以上的生产线都要用电,目前正值生产旺季,停电或者电压不稳都会对生产造成影响,在供电局的全力保障下,目前生产顺利。”公司副总经理郭锐说。随着玉溪供电局配网自动化建设工作的不断深入,故障区段定位将更加精准,非故障段复电时间将逐步由小时级缩短到分钟级再到秒级,切实提升供电可靠性,真正实现用户停电“零感知”。

工商银行
“兴农通”上线

本报讯(通讯员 何晴雪) 近日,中国工商银行围绕“一点接入,无界兴农”的服务理念,推出工银“兴农通”App,通过移动金融服务,将现代化金融服务更精准、更广泛地下沉至更多县域乡村。

据介绍,工银“兴农通”App从民生服务、普惠服务、村务服务和服务点服务4个方面,为“三农”客户打造开展数字化生产“新农具”,一站式获取多种金融与非金融服务的“新超市”,享受政务服务等各类生态场景服务的“新平台”。目前,该App已在全国各大手机应用市场及工行门户网站上架。

在民生服务方面,该App面向乡村居民、回乡养老人员等客群,提供办卡、查询、缴费、数字人民币、学农技、地方特色场景等民生服务。在普惠服务方面,面向新型农业经营主体、农村个体户等客群,结合“兴农撮合”等活动,提供“兴农贷”普惠融资、供应链金融、商贸信息、交易撮合、产品销售等服务。在村务服务方面,面向村委会、农村集体经济组织成员、村民等客群,依托“数字乡村”综合服务平台,提供基层党建、移动办公、信息公开、乡风积分、民主投票等服务。在服务点服务方面,为客户提供建设业务办理、金融知识宣传、产品推介、网点预约等服务。